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Едва ли можно в наши дни найти более важную и  глобальную проблему, чем осмотрительное и грамотное отношение к природе, её ресурсам.  Чем раньше к человеку придёт осознание этой проблемы, тем больше шанс на сохранение и развитие жизни на Земле.
Ученые сходятся во мнении, что воспитание, в том числе и экономическое, целесообразно начинать с раннего детства. Дошкольный возраст располагает максимальными возможностями для формирования ответственного отношения к природе к сохранению её ресурсов. 

Первым авторитетным человеком для ребенка, должен стать педагог детского сада, который поможет правильно осмыслить новые явления, факты, понятия; научит соответствующим формам поведения; обогатит виды детской деятельности информацией об экономической жизни семьи, общества, страны.

Для решения поставленной задачи,  представляем методическую разработку материала для педагогов в форме мастер-класса по использованию техники работы с фольгой, материалом, который может использоваться в качестве вторичного сырья (обвертки конфет, шоколада и т.д.), и являться  средством формирования у дошкольников основ экономического мышления, грамотного использования природных ресурсов.

 Процесс изготовления причудливых фигурок из фольги увлекает детей, они с заинтересованностью мастерят поделки, а потом обыгрывают их в непринуждённой обстановке.
Формирование у детей дошкольного возраста бережного отношения к энергоресурсам и окружающей среде используя материалы вторичного сырья
Мастер-класс для педагогов

заместитель заведующего по основной деятельности высшей категории 

ГУО «Ясли-сад № 16 «Светлячок» г. Жодино»

Мисник Светлана Александровна
Цель: 

создание условий для профессионального самосовершенствования педагогов, обмена идеями, совместного творчества педагогов, совершенствования их профессиональных умений и навыков.

Задачи:

- совершенствовать практические умения педагогов при работе в технике  работы с фольгой;

- мотивировать педагогов на необходимость использования техники работы с фольгой в деятельности дошкольников с целью разностороннего развития. 

Материал и оборудование: портретная рамка, рулон пищевой фольги.

Предварительная работа: беседа с педагогами по расширению знаний о современных техниках работы с материалами вторичного сырья, используемых в целях декора и развития творческого воображения; ознакомление с изготовлением, разновидностями и применением алюминиевой фольги, материалами для работы в данной технике, основными приёмами работы с фольгой, упражнениями для подготовки руки ребёнка к занятиям по работе с фольгой.

План проведения:

1. Приветствие: «Портрет» – упражнение на знакомство.

2. Теоретическая часть. 

История появления алюминиевой фольги. 

Техника работы с дошкольниками по изготовлению поделок из фольги: материалы, подготовка, основные приёмы, связь с современными техниками по изготовлению популярных поделок.

3. Практическая часть. Способы изготовления фигурок из фольги.

4. Рефлексия.

Проведение мастер-класса:
1. Упражнение на знакомство «Приветствие: «Портрет»

Ведущий предлагает каждому из участников по порядку взять в руки портретную рамку, участвующие имитируют свой портрет. Окружающие называют яркие детали (черты) внешности коллеги, тот, в свою очередь, говорит о своих жизненных приоритетах.

Цель: установить контакт, расположить окружающих друг к другу, дать представление, что ожидает участников мастер-класса.
Ведущий:
В ходе знакомства выяснилось, что многие из Вас творческие люди, у которых большой педагогический опыт. Работа педагога наполнена творческими идеями, которые осуществляются им в деятельности с детьми. Развитие творческих способностей детей влияет на формирование личности ребёнка, поэтому, любая деятельность в этом направлении будет актуальна всегда. 

Сегодня вашему вниманию я предлагаю практический материал по работе с фольгой, занятия с которой способствует развитию не только художественно-творческих способностей детей, но и развитию мелкой моторики руки, которая, в свою очередь, активизирует развитие интеллекта дошкольника, способствует развитию его экономического мышления (экономия денег на приобретение рабочего материала), формированию навыков экономного использования природных ресурсов (использование вторичного сырья - экологически правильное отношение к материалам).
2. Теоретическая часть (информация ведущего сопровождается 
                       мультимедийной презентацией)

Несколько слов из истории появления алюминиевой фольги.

Долгое время в качестве упаковочного средства использовались оловянная фольга или жесть, покрытая оловом. Однако эти материалы были слишком жестки, не обладали должной пластичностью. Развитие массового производства алюминия помогло решить проблему упаковочных средств. В 1910 году швейцарцами была разработана методика непрерывного проката этого металла, что позволило создать алюминиевую фольгу, обладающую исключительными эксплуатационными свойствами. 

Интересную идею тут же подхватили «вездесущие» американцы. Спустя три года жевательную резинку и конфеты ведущие компании США упаковывали уже именно в алюминиевую фольгу. Последующее развитие инновационной технологии сводилось к тому, что усовершенствовались производственные приемы и оборудование, улучшались качества новой фольги. Ее научились окрашивать, лакировать и ламинировать, на нее стали наносить печатные изображения.

В настоящее время алюминиевая фольга является крайне востребованной продукцией в промышленной, торговой и бытовой сфере. Она используется для упаковок продуктов, сигарет, лекарств, специй, детского питания и сухого молока и т.д.

В технической промышленная - для изготовления: экранов кабелей, самоклеящихся лент, конденсаторов, радиаторов и теплообменников, контейнеров, паро-, гидро- и теплоизоляции полов, крыш, труб, вентиляционных систем, солнце-отражающих панелей и т.д.

В банях и саунах техническая алюминиевая фольга дает возможность обеспечить максимальную сохранность теплового излучения внутри помещения. Использование фольги позволяет быстрее нагревать помещение и сохранять тепло. Причем затраты на отопление значительно сокращаются. Данный теплоизолятор создает так называемый эффект термоса. Этот материал позволяет рационально, равномерно распределить тепловую энергию, предотвращает продавливание кабеля, уменьшает тепловые потери, а также значительно экономит электроэнергию.

Таким образом, фольга из алюминия является оптимальным материалом для упаковки, хранения, транспортировки разнообразной технической и пищевой продукции. Обеспечивая прекрасные условия для протекания этих процессов, фольга имеет низкую себестоимость.

Прекрасный металлический блеск фольги и ее особая пластичность и податливость стали причиной повышенного внимания со стороны любителей народного творчества. Более того, для фольги не страшны влага, перепады температуры, пыль и яркое солнце. Этот идеальный материал для различных поделок используется во множестве техник и является основой огромного количества неординарных и креативных работ.
Техника работы с дошкольниками по изготовлению поделок из фольги

Ведущий: Фольга — прекрасный материал для изготовления всяких поделок — полезных и увлекательных, например, забавных человечков, зверушек и украшений, которые будут выглядеть почти как настоящие драгоценности. Сегодня вы, познакомитесь с тем, как можно своими руками изготовить это великолепие из простых фольговых листочков. Для этого понадобиться любая простая серебряная фольга, которая есть почти в каждом конфетном фантике или в шоколадной обертке, разноцветная, в нее заворачивают высококачественные конфеты или халву, фольговые «одежки» от шоколадных Дедов Морозов и зайчиков. А еще есть специальная фольга, предназначенная запекания в ней кусков мяса, рыбы или курицы, с которой  и будем мы с вами работать сегодня. Такая фольга, свернутая в большие рулоны, продается в хозяйственных магазинах. Вот она-то — самая удобная для изготовления поделок из фольги, поскольку немного толще конфетной, а значит, прочнее и эластичнее. Иначе говоря, изготовленные из нее поделки будут устойчивее и красивее. Только один нюанс — для поделок из фольги не следует брать фольгу на белой бумажной основе. Она плохо держит форму, зато может пригодиться для аппликаций. 

Обучая детей изготовлению поделок из фольги, необходимо учитывать, что эта блестящая «бумага» представляет собой тонкий-претонкий слой настоящего металла - алюминия, того самого, из которого делают всем нам привычные сковородки и самолеты. А тонкая полоска алюминия может оказаться достаточно острой для детских ладоней. Поэтому разрывать фольгу, складывать ее или раскатывать в ладонях необходимо очень осторожно, чтобы не обрезаться. Зато потом, разглядывая нарядные поделки, сделанные вами из фольги, вы испытаете настоящее удовольствие: настолько красочными и необычными они получаются.

Фольгу можно сравнить с хорошо всем известным пластилином. Поделки из фольги делаются почти точно так же, как из пластилина — сначала раскатываются отдельные детали в виде обычных шариков и колбасок, которые затем соединяются вместе, образуя нужную поделку. Фольга сама настолько прочно держит форму нужных деталей и их соединения, что порой для работы с ней не требуется никаких инструментов кроме собственных ладоней. Манипуляции с изготовлением простых и сложных фигурных деталей способствуют тому, что у детей развивается мелкая моторика рук, а это, в свою очередь, активизирует развитие интеллекта малыша и готовит его к обучению школьным письменным занятиям. В свою очередь, осознание детьми того, что занимаясь любимым занятием, они используют материал, который можно было выбросить, способствует развитию экономического мышления дошкольников,  формированию навыков экономного использования природных ресурсов: блестящие бумажки от конфет, шоколада ничего не стоят, могут быть употреблены вторично, а после употребления без сожаления и без жалости выброшены - налицо признаки экологически правильного отношения к материалам. 

Между тем, работа с использованными ранее материалами,  активизирует стремление детей искать новые возможности использования  вторичного сырья для проявления творческих идей в своей деятельности
Поделки из фольги можно делать в разных техниках:

чеканка фольги (оформление рамок, икон и т.д.); холодный оттиск или теснение (используется в декупаже, скрапбукинге); рисование на фольге; аппликация, моделирование (объемные поделки из фольги); ажурное плетение из фольги (изготовление предметов декора).
3. Практическая часть
Ведущий: прежде чем приступить к непосредственному изготовлению поделок из фольги, мы отработаем с вами основные приемы.

Ведущий демонстрирует и дает пояснения, участники одновременно отрабатывают приемы.

Приёмы скатывания шарика:

самый несложный шарик из фольги легко изготовить, если просто скомкать листочек фольги любого размера, а затем несколько раз прокатать его между ладонями, придавая нужную округлую форму. Чтобы шарик получился более аккуратным, у кусочка фольги несколько раз завернем края к центру, не сильно прижимая их. Мы получим заготовку, которая будет увереннее держать нужную форму. Для придания ей окончательной округлости, снова несколько раз прокатаем деталь между ладонями и осторожно придавим пальцами оставшиеся неровности. 

Простые фольговые шарики могут подразделяться на мягкие и твердые. Для выполнения игрушек нам понадобятся оба этих образца. Давайте посмотрим, чем они отличаются друг от друга. 

Для создания мягкого шарика фольговая заготовка скатывается не туго. Такой шарик получается легким, почти невесомым, из него хорошо выполнять игрушки для украшения елки. Для этого шарик просто прокалывают иголкой с продернутой в нее длинной ниткой, оставляют нитку в шарике и связывают ее концы узелком. Шарик для елки готов.

Твердые шарики из фольги делают, скатывая заготовку более туго до тех пор, пока она сама собой перестанет сжиматься. Твердый шарик получается крепким, почти несжимаемым. Иногда такой шарик сам становится основой для того, чтобы потом его обернуть новым листочком фольги и сделать шарик более крупный

Для выполнения разных деталей кукол и других игрушек потребуются шарики с вытянутыми концами — одним или двумя. Давайте научимся делать такие шарики.

Шарик из фольги с вытянутым концом.

Маленький крепкий шарик из фольги кладется в центр фольговой полоски. Ширина полоски должна быть втрое больше диаметра шарика. Ее длина — произвольная. Полоска сначала легко складывается пополам вдоль, закрывая шарик из фольги. По обе стороны от фольгового шарика образуются концы в виде «ручек». Затем полоска сгибается пополам поперек. Шарик из фольги оказывается в ее центре, а ее «ручки» плотно прикручиваются одна к другой по всей их длине. Деталь обжимается пальцами для достижения нужной формы — шарика со своеобразным «хвостиком». Такая деталь понадобится, например, для изготовления головки и одновременно шеи куклы.

Колбаска из фольги:

фольга, вытянутая в форме продолговатого валика, называется колбаской. Колбаски из фольги необходимо научиться выполнять, так как много деталей игрушек делаются на их основе. К примеру, тельце кукол и животных, ручки, ножки, лапки и хвостики делаются из фольговых колбасок.

Полоску фольги произвольных размеров надо сложить несколько раз по длине. Затем полученную продолговатую деталь следует обкатать в ладонях, чтобы сгладить углы. Колбаска из фольги должна напоминать гладкую палочку.

Прием оборачивания:

переодевание обыденных предметов, превращение их из принадлежащих миру повседневности в завсегдатаев мира возвышенного и изысканного. Оборачивать можно что угодно: ключи, ложки и вилки, раковины и камни, ветки и коробочки, карандаши и шарики, комбинации из пластмассовых предметов различной формы. Здесь важно, чтобы бумажки были плотно приклеены к предмету, покрывали его без зазоров и морщин.

Прием печатки из фольги:

податливость фольги позволяет использовать ее для разного рода отпечатков. Например, наложить ее на неровную поверхность и поводить чем-нибудь жестким (деревянной палочкой), а потом снять - получится факсимиле. Монеты и медали можно копировать с обеих сторон и соединять, обрезая лишнее. По фольге можно водить тупым карандашом или шариковой ручкой: с другой стороны появится выпуклое изображение

Изготовление фигурок из фольги

Ведущий: Сегодня я познакомлю вас с одним из способов изготовления забавных фигурок из фольги. Для этого нам понадобятся кусочки фольги, которые каждый из вас будет отрывать себе из общего рулона. Фольга отрывается от рулона легко и почти по ровной линии, стоит только открутить необходимое количество фольги  и рулон плотно прижать к основанию крышки стола. Не стоит расстраиваться, если всё же кусочек оторвётся не совсем по ровной линии (в процессе изготовления поделки вы поймёте почему).

Мы попробуем смастерить фигурки забавных человечков и животных. Делать такие фигурки – минутная забава, для наблюдающих за процессом – маленькое чудо. Когда в наличии будет много таких фигурок, можно разыграть небольшие сценки, очень подходят для обыгрывания режиссёрские игры и даже есть вариант снять мультик по типу пластилинового. Дети обычно приходят в восторг от самодельных игрушек из фольги, и часто это срабатывает как палочка-выручалочка, когда они маются от скуки (к примеру в поезде). Забавное занятие развивает творческое воображение ребёнка, укрепляет мышцы пальцев, что позитивно сказывается на развитии его интеллекта, подсознательно способствует формированию экономического мышления, рационального использования природных ресурсов и, что важно скрасит досуг, развеселит за чаем дома или в гостях.

Итак, мы оторвали от рулона кусочек фольги, от которого на глаз отрываем ещё кусочек, чтобы получился квадрат. На данной заготовке делаем надрывы (см. рисунок). Все отмеченные части начинаем аккуратно сминать, формируя постепенно все части тела. Работаем с фольгой, как с пластилином, он легко поддаётся формированию нужных форм. Там где необходимо (в области шеи, ступней ног, лап, хвоста) фольгу уплотняем, можно добавить кусочками фольги те детали, которые требуют выпуклости форм.


    заготовка на фигурку человечка                                                         заготовка на фигурку животного

	  рука             голова               рука


      нога                          нога


	    
	 лапа              голова            лапа          

                    для ушей



 лапа               хвост          лапа




Ведущий оказывает помощь участникам в изготовлении фигурок.

Ведущий: наши фигурки готовы. Если же их трудно поставить, найдите небольшую подпору (можно сделать из фольги), а можно просто посадить. С четвероногими фигурками животных проблем с расположением на плоскости не возникает.

4. Рефлексия. Придумайте имена вашим фигуркам, включите воображение и окунитесь в беззаботный мир ДЕТСТВА! Приятных вам ощущений и воспоминаний! Благодарю за внимание.
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