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Пояснительная записка.

В настоящий момент метапредметный подход является не просто популярной педагогической теорией, он признан научным сообществом и лег в основу ФГОС.

Основная цель обучения при метапредметном подходе – передача не знаний, а способов работы со знанием; содержание обучения составляют деятельностные единицы, носящие универсальный характер: понятия, модели, схемы, задачи, проблемы; рефлексия разных форм знания и методов работы с ними; обеспечение усвоения универсальных способов действий. 

Формирование метапредметных результатов – одно из основных требований, установленных Федеральным государственным образовательным стандартом. Именно метапредметные результаты будут являться мостами, связывающими все предметы. 

При работе с информацией метапредметные результаты - умение составлять план при обработке любой информации; овладение различными типами пересказа; умение формулировать доказательный вывод; умение подбирать аргументы;  умение высказывать собственное суждение.
Метапредметность достаточно эффективно реализуется при проведении семинарских занятий, исследовательской и проектной деятельности, элективных курсов, предметных недель. Одно из важнейших условий комплексного и разностороннего развития способностей ученика – это многоплановость и разнообразие видов деятельности, в которые он одновременно включается, творческий характер деятельности. 
Современное обучение учащихся требует формирования метапредметных умений и навыков. В содержании новых учебников по литературе, соответствующих ФГОС, есть задания метапредметного характера по разным темам. Так, например, в учебнике Г.С. Меркина по литературе есть задания метапредметного характера  при изучении мифологии, учитывающие знания МХК и литературы.
При проведении уроков МХК, литературы, русского языка организуется работа с различными источниками информации. Чтобы систематизировать свои знания по предметам, учащиеся составляют простой и сложный планы, различные схемы и таблицы, кластеры. Чтобы представить нужную информацию, надо владеть различными типами пересказа (кратким, полным, выборочным и др.). Ответ учащихся должен быть аргументированным, в котором отчётливо прослеживается собственное суждение. При написании собственных творений по литературе и МХК (сочинения, отзывы, рассказы от лица героя, создание собственных стихотворений) учащиеся пользуются различными памятками «Как писать сочинения», «Композиция рассказа», «Строение отзыва», «Правила стихосложения». Всё это – метапредметные результаты деятельности учащихся.
Актуальность темы «Греческая мифология и литература» заключается в том, что образы греческой мифологии неразрывно связаны с нашей жизнью: рассматриваются и в литературе, и в искусстве, и в культуре. 
Цель данной работы:  проследить влияние греческой мифологии на литературу, искусство, культуру в древности и в наше время,   на воспитание человека. 


Задачи: повышать культурный уровень учащихся при изучении греческой мифологии, литературы и искусства; мотивировать учащихся на заинтересованность в учебной деятельности при выполнении метапредметных творческих  заданий.

Ожидаемые результаты – расширение культурного кругозора учащихся, формирование метапредметных умений и навыков,  развитие творческих способностей учащихся; повышение учебной мотивации при выполнении метапредметных творческих  заданий по данной теме; вовлечение в исследовательскую деятельность, комплексное и разностороннее развитие ребёнка.
Задания ранжированы для использования на: 1)уроках МХК; 2) уроках литературы; 2) во внеурочной деятельности. 

Использование метапредметных заданий на уроках и на занятиях во внеурочной деятельности позволит: 1) вовлечь в учебную деятельность большую часть класса; 2) разнообразить занятия, сочетая различные виды деятельности; 3) повысить учебную мотивацию учащихся; 4) мотивировать учащихся на исследовательскую работу. 

Тема: «Мифология как форма художественного познания действительности».

Цель: познакомить учащихся с понятиями «миф», «мифология», выявить функции мифа, определить разграничение между «мифом» и «сказкой», найдя схожесть и различия между этими понятиями.
На первых занятиях по литературе и МХК трактуются такие метапредметные понятия, как «миф», «мифология», «функции мифа». Из древних мифов в фольклор и литературу пришли герои, разные события. Обязательным должно быть задание на различие мифа от сказки. Например, найти сходство и различие сказки и мифа, назвать персонажей народных сказок, которые «перешли» в древние мифы (леший, домовой, русалки, водяной). Это можно провести в следующей форме: дать два текста и сравнить их. Один текст – миф, другой – сказка. Нужно выявить отличия и определить, где миф, а где – сказка.
Устанавливаем основное различие: 
- Сказка начинается уже с имеющегося мира: «В некотором царстве, в некотором государстве…». Здесь нет (за редким исключением) ни востока, ни запада, ни севера, ни юга.
- Миф всегда локализован (привязан к определённому месту на Земле), его география довольно точна.
Тема: «Образ Зевса в литературе».
Цель: охарактеризовать образ главного бога греческой мифологии, пробудить интерес к изучению мифологии.
Характеристика этого образа начинается с рассмотрения на уроках МХК и литературы мифа «Рождение Зевса». Составляем план этого мифа: 1. Герои мифа и комментарии к ним; 2.Место действия; 3. События мифа. Записываем названия картин, на которых изображён Зевс (Юпитер) в детстве. Рассматриваем с учащимися восприятие Зевса в произведениях разных авторов: Гомера, Гесиода, Пиндара, Геродота, Платона. Так, у Гомера Зевс управляет весьма строптивым семейством богов как первый среди равных наподобие царей. Он подвержен многочисленным слабостям и страстям. В поэзии Гесиода Зевс – блюститель попираемой справедливости. У Эсхила Зевсу присущи атрибуты всемогущества, всеведения и премудрости; он – источник власти всех прочих богов.

Если это метапредметное занятие, то распределяем материал по ролям: «историк» рассказывает об образе Зевса в мифологии, «искусствовед» представляет слайдовую презентацию «Образ Зевса в искусстве», «литературовед»   рассматривает восприятие Зевса в произведениях разных авторов: Гомера, Гесиода, Пиндара, Геродота, Платона. 
Во внеурочной деятельности учащиеся создают метапредметный исследовательский проект «Образ Зевса в литературе и искусстве». В этом проекте учащиеся дают характеристику Зевсу как литературному герою по различным мифам, приводят примеры иллюстраций с изображением Зевса в искусстве, пытаются дать искусствоведческую характеристику изображения Зевса на полотнах разных художников. Учащийся готовит сообщение о статуе Зевса Олимпийского. Статуя Зевса погибла во время пожара во дворце Византийского императора Феодосия второго в Константинополе. Возможно также в этом проекте восприятие образа Зевса в музыке.
Итоговая работа учащихся -  сочинение  о главном боге, восседающем на Олимпе. В этой работе учащиеся дают свою характеристику образу Зевса, как они представляют этого героя. При написании этого сочинения учащиеся обращаются к сведениям об этом образе, полученным на уроках МХК. Но в сочинении главного бога представляют как литературного героя, дают ему характеристику через литературоведческие характеристики («портрет», «речь», «поступки») на примере изученных на литературе и МХК мифов о нём.

Тема: «Боги Древней Греции».
Цель: знать богов Древней Греции, выработать представление о мировосприятии греков.
При изучении мифа «Олимп» на уроках литературы в пятом классе мы обращаемся к образам древнегреческих богов. Даётся толкование лексических значений слов «Олимп», «сонм». В рабочей тетради к учебнику Г.С. Меркина «Литература. 5 класс» Ф.Е. Соловьёва даёт метапредметные задания при изучении мифа «Олимп»:

- записать краткие комментарии к именам героев мифа «Олимп»: Зевс, Гера, Афродита, Афина, Фемида и другие. Учащиеся, записывая комментарий, дают им характеристику, вспоминают сведения об этих богах из МХК;

- записать имя автора картины «Олимп».

 Рассматриваем заключительные строки стихотворения А.С. Пушкина «Ещё одной высокой, важной песни…» о значении мифов о богах Олимпа: «Они меня любить, лелеять учат/ Не смертные, таинственные чувства,/И нас они науке первой учат –/Чтить самого себя. О нет, вовек/ Не преставал молить благоговейно/Вас, божества домашние». Учащиеся рассуждают о роли мифов, о богах Олимпа.
Другим вариантом проведения этого урока может быть слайдовая презентация «Образы богов в мифе «Олимп»» и «Образы богов в искусстве». Как завершение урока, выставка рисунков учащихся «Боги Древней Греции в восприятии учащихся». Учащиеся, как художники, представляют героев рисунков, объясняя своё восприятие этих образов. Учащиеся в роли писателей представляют собственные рассказы о богах Древней Греции.
На уроке МХК учащиеся выполняют творческое задание метапредметного характера: сочинить собственное стихотворение о  боге, характеризуя его, нарисовать к стихотворению рисунок, вылепить из пластилина сценку из мифа. Проводим на уроке игру «Угадай героя». Два варианта этой игры. Первый - учащиеся составляют характеристику древнегреческому богу, класс – угадывает героя. Второй – дано изображение древнегреческого бога со всеми атрибутами. Нужно угадать, кто это.
Во внеурочной деятельности провести конкурс чтения собственных творений по теме «Моё восприятие древнегреческих богов», организовать выставку рисунков «Древние боги глазами современных школьников». Во внеурочной деятельности интересен будет костюмированный конкурс «Представление древнего бога»: учащиеся в костюмах древних богов рассказывают о них от первого лица, разыгрывают сценку из мифа, характеризуя богов.
Тема: «Герои Древней Греции».
Цель: охарактеризовать героев мифов, которые увековечены во фразеологических оборотах, употребляемых в современное время, уметь использовать в речи данные фразеологизмы.
Учащиеся представляют те мифы, от сюжета которых возникли такие фразеологические обороты, как «сизифов труд», «танталовы муки», «ахиллесова пята», «ящик Пандоры», «яблоко раздора», «нить Ариадны», «панический страх», «Танталовы муки», «Дамоклов меч», «рог изобилия».
Организуем выставку рисунков учащихся к этим фразеологизмам. Представляем иллюстрации художников к сюжету этих мифов. Работаем с фразеологическими словарями: трактовка этих выражений и их употребление в речи. Составляем рассказы с использованием этих фразеологических выражений. 
Этот материал рекомендуем применять при изучении фразеологии на уроках русского языка, при изучении греческой мифологии на уроках литературы и МХК, во внеурочной деятельности в игровых конкурсах.
Тема: «Одиссей и Полифем».

Цель: охарактеризовать героев, вызвать интерес к литературе и мифологии.

При изучении фрагмента из песни девятой произведения Гомера «Одиссей на острове циклопов. Полифем» на уроке литературы учащиеся готовят метапредметный проект «историка» о Троянской войне, «искусствоведа» об образе Одиссея в изобразительном искусстве, «литературоведа» об «Одиссее» Гомера и о циклопе Полифеме. Характеризуя Одиссея, задаём учащимся проблемные вопросы: «Почему так поступил герой?», «Что было бы, если бы герой не поступил так?». Этот метапредметный проект можно представить как во время урока, так и во внеурочной деятельности. 
Список слайдов в презентации «Образ Одиссея в искусстве»: «Улисс, высмеивающий Полифема. Джозеф Маллорд Уильям», «Корабль Одиссея и сирены. Фрагмент росписи краснофигурного стамноса, ок. 475 г. до н.э.», «Одиссей, ослепляющий циклопа Полифема. Фрагмент проаттической амфоры художника Полифема, 670-660 г.г. до н.э.», «Одиссей, привязанный к животу барана». Бронзовый рельефный орнамент из святилища в Дельфах, ок. 540-530 г.г. до н.э. 

Материал, приготовленный «литературоведом» и «искусствоведом» об Одиссее и Полифеме, используем на уроке МХК при изучении темы «Дети Посейдона» (один из них – Полифем). На уроках МХК и литературы учащимся даётся творческое задание: нарисовать эпизод из песни девятой произведения Гомера на тему «Одиссей и Полифем», изобразить героев, передавая их характер.
Тема: «Древнегреческие мифы о Геракле».
Цель: познакомить с циклом мифов о Геракле, выяснить, какие черты сделали Геракла любимым героем греков.
Метапредметные задания на уроках литературы и МХК: - перечислить двенадцать подвигов Геракла и качества, которые он проявил, совершая эти подвиги;- нарисовать иллюстрации к этим подвигам;- придумать кроссворд на тему «Двенадцать подвигов Геракла»;- составить слайдовую презентацию «Образ Геракла в искусстве»;- составить рассказ от первого лица про образ Геракла в греческой мифологии; - объяснить выражения, ставшие фразеологизмами: «титанический труд», «авгиевы конюшни», «пояс Ипполиты», «дойти до Геракловых столбов» и сделать к ним рисунки.
На уроке литературы при изучении этой темы выписываем имена богов, которые упоминаются в мифах. Даём им характеристику, используя знания из МХК. 
Подробно рассматриваем на уроках литературы и МХК шестой подвиг Геракла, важный для мировой истории. После победы над Авгием Геракл принёс жертвы олимпийским богам и учредил Олимпийские игры. 
Доклад ученика-«историка» о возникновении Олимпийских игр: во время их проведения войны прекращались, по всей Греции объявлялся мир. Легенды рассказывают, что Геракл своими руками обсадил священную равнину, где каждые четыре года проводились олимпийские игры, оливами. Победитель игр венчался оливковой ветвью. Человек у греков ценился не только за воинские доблести, но и за победы в спортивных мирных состязаниях. Греки даже вели летоисчисление по Олимпийским играм. 
Доклад ученика-«искусствоведа» о главной достопримечательности олимпийских игр – статуе Зевса 14 метров высотой (изображение статуи подготовлено заранее и размещено на доске).  Зевс изображён на троне из кедрового дерева, украшенном драгоценными камнями и резьбой. Лицо, руки, грудь статуи – из слоновой кости, глаза – из драгоценных камней. Голова увенчана золотым венком, волосы на голове и борода – из чистого золота. На его правой руке стоит статуя богини Победы, в левой руке – скипетр, рядом орёл. Статуя была гордостью и славой всех греков, и того, кто не видел статуи олимпийского Зевса, считали несчастным.

Доклад ученика-«биографа» о судьбе Геракла: приняли в число бессмертных богов, поклонялись в некоторых храмах как богу, а в других – как герою. Культ Геракла широко распространён по всей Греции. Геракл считался покровителем гимнасий, палестр и терм. Первое святилище Геракла возникло в Афинах.
Во внеурочной деятельности рекомендуем создать исследовательский метапредметный проект «Образ Геракла в литературе и искусстве».
Метапредметное занятие «Древнегреческая мифология и мировая культура». 

Цель: показать значение древнегреческой мифологии для мировой культуры, активизировать творческое воображение учеников, вызвать интерес к изучению мифологии.

Форма занятия – групповая: «литераторы», «искусствоведы», «учёные», «историки», «языковеды».
«Литераторы» представляют произведения, написанные на сюжеты древнегреческой мифологии; характеризуют героев этих произведений.
«Искусствоведы» рассматривают иллюстрации книг Куна, Смирновой, Зелинского и некоторые репродукции на мифологические темы Древней Греции, какие мифы легли в основу сюжета картин; описывают репродукции рисунков (например, на вазах, амфорах), мозаики, скульптуры.
«Историки» рассказывают о возникновении Олимпийских игр и их проведении, вспоминают события Троянской войны и дают толкование выражению «троянский конь», находят соответствия между греческими богами и римскими (Зевс – Юпитер, Арес – Марс, Артемида – Диана, Гефест – Вулкан, Посейдон- Нептун, Афродита – Венера, Афина – Минерва, Гера – Юнона). 
 «Учёные» трактуют названия многих планет Солнечной системы, звёзд и созвездий, взятых из античной мифологии: Юпитер, Сатурн, Марс, Уран, Плутон, созвездия Ариона, Плеяды, звёзды Диоскуры и др.
«Языковеды» находят в словарях значения слов, пришедших из древнегреческой мифологии: муза, гимн, гармония, хронометр, плеяда, трагедия, комедия, драма, дифирамб, тиран, сатира, гипноз, олимпиада, титан, гигант, эфир, зефир, селенит, космос, хаос, атлас, океан, эхо, медуза, Европа, нарцисс, кипарис и др.
По завершении работы создаётся метапредметный исследовательский проект «Древнегреческая мифология и мировая культура». 

Все учащиеся выполняют творческое задание – сопоставление мифологического героя древности и современного героя литературы, кинофильма, мультипликации (например, по мифам о Геракле). 
Тема: «Мифические животные в древности и в наше время».

Цель: проследить, как меняется восприятие  мифических существ на протяжении времени, выявить черты века в изображении героев.
Форма занятия – групповая во внеурочной деятельности. 
 Группа учащихся – «литераторы» характеризуют мифические существа по древнегреческим произведениям: кентавры, химера, сфинкс, грифоны, феникс, ехидна, сирены, Цербер. «Искусствоведы» находят изображение мифических существ в иллюстрациях художников. «Художники» представляют своё восприятие этих героев по греческим произведениям и организовывают выставку своих рисунков. «Аниматоры» организовывают просмотр фильмов и мультипликаций с этими мифическими героями.
Учащиеся должны сравнить, как меняется восприятие этих мифических существ в произведениях древнегреческой литературы и в современных фильмах и мультсериалах.
Внеклассное мероприятие «Боги и герои Древней Греции» как итоговое занятие.
Цель мероприятия: систематизировать знания учащихся по теме «греческая мифология и литература», заинтересовать учащихся этой темой.

План этого  мероприятия:
1. Представление исследовательских проектов учащихся «Боги и герои Древней Греции в литературе и искусстве».
2. Исследовательская работа «Значение выражений, пришедших в язык из греческой мифологии». 
3. Конкурс собственных стихотворений по теме «Боги и герои Древней Греции».

4. Конкурс рисунков «Боги и герои Древней Греции».

5. Костюмированный  конкурс «Угадай героя». Герой в костюме представляет того или иного бога, рассказывая о нём от первого лица.

6. Театрализованное представление сюжетов из мифов Древней Греции.

7. Конкурс «Живые картинки»: каждая из команд готовит пантомиму по заранее выбранному мифу. В случае необходимости можно использовать также предметы. Другие команды должны назвать миф и его главных действующих лиц.
Методические рекомендации.

1.Советую учителям- предметникам использовать в своей деятельности задания метапредметного характера для повышения учебной мотивации учащихся;

2. Давать учащимся свободу при выполнении заданий творческого  характера;
3. Сочетать на уроках различные виды деятельности: рисование, словесное творчество, театрализацию, исследование;
4.  Использовать групповые формы обучения, вовлекая в учебную деятельность большую часть класса: «литераторы», «историки», «искусствоведы», «художники»;
5. Проводить метапредметные занятия с использованием различных видов наглядности;
6. Мотивировать учащихся на исследовательскую работу при обработке большого объёма информации;
7. Вовлекать учащихся в работу над метапредметными исследовательскими проектами;
8. Организовывать так учебную деятельность, чтобы ведущими были учащиеся, а учитель -  консультант по спорным моментам;
9.  Систематически на уроках выявлять метапредметные связи с другими учебными дисциплинами;
10. Использовать в работе с учащимися современные педагогические технологии на вовлечение учащихся в совместную коллективную деятельность.  
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