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Пояснительная записка
В основе воспитания гражданина лежит, прежде всего, правильное понимание времени, в котором он живёт, сознание своего места в жизни, сопричастности ко всему, что происходило и происходит в государстве, мире.   В работе показана реализация задач гражданско-патриотического воспитания как основного компонента идеологической работы. 

 Автором представлена методика работы с учащимися колледжа на факультативных занятиях, направленная на создание условий для формирования ценностной системы нравственных ориентиров и идеалов, на развитие умения «видеть»  историю Беларуси через прикосновение к прекрасному  наследию. 

Много в нашей истории утеряно безвозвратно. Это не только наименования населённых пунктов,  усадебные ансамбли, это люди, их судьбы. Всё меньше остаётся тех, кто ещё помнит если не сами исчезнувшие артефакты, то, по крайней мере, историю их возникновения. Прошлое уходит в небытие...  

Вот и возникла идея  -  возродить память об историческом наследии Беларуси на факультативных занятиях, используя разнообразные методы и средства, побуждающие учащихся  к яркому, эмоциональному восприятию новых знаний о национальной культуре, сформировать интерес к истории, жизни и деятельности людей, воспитать любовь к родному краю.  

Введение
Любая культура требует защиты и сохранения. «Народность» складывается из осознания того, что человек принадлежит к обществу людей, представляющему собой ценность: Каждый молодой человек обязан понимать величие своей нации. Наследие в этом контексте – все талантливые люди, когда-либо жившие в данной стране, все политические деятели, все победы и все нетленные шедевры, созданные «близкими» - земляками. Если когда-нибудь нация забудет обо всем том влиянии, которое она оказала на мир – она просто перестанет быть нацией. Конкретному человеку сложно влиять на сохранение ценностей, этим должно заниматься государство (создавать фонды поддержки, музеи, библиотеки и узконаправленные институты), однако сам факт того, что каждый гражданин будет знать и изучать наследие своей родины - уже большое достижение. События последнего времени подтвердили, что девальвация духовных ценностей оказала негативное влияние на общественное сознание большей части молодежи, резко снизила воспитательное воздействие белорусской  культуры, искусства и образования как важнейшего фактора формирования патриотизма. Стала все более заметна постепенная утрата нашим обществом традиционно белорусского патриотического сознания. 
Любовь к Родине, верность героическим традициям, знание истории своего народа – вот неполный набор основ системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений.  Возвращается осознание того, что для воспитания достойного гражданина и патриота необходимо формировать у молодежи чувство преданности родной земле, гордости за историю своей страны, любовь к своей малой Родине. 
Человек не может жить полноценно на земле исторически пустынной. Родина - это место, где человек родился и вырос, она имеет для каждого из нас огромное значение.  Родина - это земля отцов и дедов, где  сделаны первые шаги, где сказаны первые слова, которая навсегда останется порогом, от которого идет счет всех понятий, открытий и добрых дел. 

Познание истории родного края  даёт возможность понять, кто мы есть, кто наши предки, что они нам завещали, лучше оценить прошлое, понять настоящее, заглянуть в будущее, помочь духовному возрождению народа. 

Актуальность темы, я думаю, очевидна. Каждый человек должен знать о том месте, где он родился, живёт. В большой стране у каждого человека есть маленький уголок – город, деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая родина. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая великая Родина.
Работа  во внеурочное время важна и потому, что при подготовке и проведении ее  возможно совместное творчество учащихся, обмен мнениями, дискуссия на интересующую тему. Кроме того идёт работа по созданию коллектива учебной группы, формированию мировоззрения, учащиеся учатся слушать друг друга. Это  воспитывает организованность и коммуникабельность. 
Целью работы является  научное обоснование практической значимости деятельности учащихся по изучению истории родного края во внеурочное время (учебный  предмет  «География») и  развитие у них высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становления настоящих граждан Беларуси, обладающих позитивными ценностями и качествами.  
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· Изучить и обобщить имеющуюся литературу, материалы сайтов, и документы (источники) по истории Витебской области (темы географии Беларуси).
· Сформировать  устойчивую  познавательную  мотивацию к предмету за счет удовлетворения на факультативных занятиях потребностей в поиске, познании, творчестве у многих учащихся.
· Формировать осознанное отношение к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей и роли Беларуси в судьбах народов  мира.
·  Создать условия для общего развития учащихся, становления их познавательных и социальных компетенций

· Развивать нравственно – патриотические качества: чувство  любви к Родине и гордости за свою страну, гуманизм, желание сохранять и приумножать богатство Родины. 

· Модернизировать организационно-педагогические условия для активизации, содержательного обогащения и систематизации гражданско-патриотического воспитания. 

· Развивать навыки  межличностного общения, лидерских качеств, активной личностной и социальной позиции.

· Расширить исследовательскую базу поиском новых исторических фактов и доказательств.
· Создать электронный буклет истории Витебской области.
Поставленные задачи реализовывались с помощью следующих методов исследования:
· Сбор и анализ материалов по разным направлениям  о каждом районе Витебской области.

· Работа с источниками и архивными документами.

· Анализ имеющегося по данной теме материала из различных источников.

· Систематизация материалов по разделам будущего электронного буклета.

· Создание разделов буклета и верстка буклета в программе PDF, программе 3D PageFlip Professional.     
Практическая значимость материалов: возможность  использования полученных результатов деятельности учащихся на уроках географии, истории, в воспитательной работе кураторами групп.

Специфика и содержание работы во внеурочное время по учебному предмету «География»
Учащиеся различаются интересами и потребностями, склонностями, профессиональными намерениями, уровнями познавательного самоопределения. Различны предпочтения учащихся разных лет обучения. В силу указанных факторов на различных ступенях обучения могут применяться факультативы, отличающиеся целевой направленностью, содержанием, формой проведения, продолжительностью, типом преемственности с основными курсами. 
Организуя работу на факультативных занятиях важно знать некоторые особенности нынешней молодежи. Подавляющее большинство молодых людей предпочитают проводить свободное время вне дома, в компании сверстников. Когда речь идет о решении серьезных жизненных проблем, молодые люди охотно принимают советы и наставления родителей, но в области специфических досуговых интересов, то есть при выборе форм поведения, друзей, книг, одежды, они ведут себя самостоятельно. Эту особенность молодежного возраста точно подметил и описал И.В. Бестужев – Лада: «..для молодежи «посидеть компанией» - жгучая потребность, один из факультетов жизненной школы, одна из форм самоутверждения!.. При всей важности и силе социализации молодого человека в учебном и производственном коллективе, при всей необходимости содержательной деятельности на досуге, при всей масштабности роста «индустрии свободного времени» - туризма, спорта, библиотечного и клубного дела – при всем этом молодежь упрямо «сбивается» в компании сверстников. Значит, общение в молодежной компании – это форма досуга, в которой юный человек нуждается органически». 
Общение молодежи в условиях внеурочной деятельности удовлетворяет, прежде всего, следующие ее потребности: в эмоциональном контакте, сопереживании; в информации; в объединении усилий для совместных действий.

Потребность в информации образует второй тип молодежного общения. Общение в информационной группе организуется, как правило, вокруг «эрудитов», лиц, обладающих определенной информацией, которой нет у других, и которая имеет ценность для этих других. Общение ради совместных согласованных действий молодежи возникает не только в производственно – экономической, но и во внеурочной  деятельности. 
 «...Они (молодежь) сегодня обожают роскошь, у них плохие манеры и нет никакого уважения к авторитетам, они выказывают неуважение старшим, слоняются без дела и постоянно сплетничают. Они все время спорят с родителями, они постоянно вмешиваются в разговоры и привлекают к себе внимание, они прожорливы и тиранят учителей...» учитывая, что слова эти сказаны почти две с половиной тысячи лет назад Сократом, становится очевидным, что вопрос воспитания, в том числе социального, был актуален всегда. Его решение всегда требовало особого внимания и значительных усилий, но дело того стоило. Привить молодежи ценности воспитания сегодня означает сделать важный вклад в будущее.
В воспитании подрастающего поколения важно не только знать сегодняшние культурные запросы молодых, предвидеть их изменение, но и уметь быстро реагировать на них, суметь предложить новые формы и виды внеурочных  занятий. 
При организации внеурочной  деятельности педагог должен опираться на 3 правила:

1. чтобы все учащиеся  могли найти себя, обнаружить и развить свои способности;

2. необходимо позволить каждому попробовать себя в различных видах деятельности;

3. учащимися должен руководить профессионал, чья задача найти задатки, открыть талант, показать учащемуся, чего он «стоит».
В период становления  ученического коллектива важно тесное взаимодействие педагога и его воспитанников, основанное на уважении личности учащегося, его индивидуальности, на его желании или нежелании откликнуться на откровенность педагога. Здесь особое место занимает индивидуальная беседа, отличающаяся своей доверительностью, убедительностью и аргументированностью. Ведется кропотливая работа по внушению учащимся веры в свои возможности, в незаменимости данного человека с его талантами и способностями. Причем, неважно, обладает данный объект этими качествами или нет. Важно затронуть те струны в душе, которые отзовутся на доброжелательность педагога, заставят раскрыться учащегося, задуматься о возможностях своего эмоционального самовыражения. От того, насколько тесно будет налажен контакт и взаимодоверие между наставником и воспитанником зависит успех последующей совместной  деятельности.

Рост интереса у учащейся молодежи к современным социальным процессам и личностному самоопределению свидетельствуют о том, что их стремление к получению образования выходит за рамки простого овладения узкопрофессиональными знаниями, навыками. Необходимо создать в учреждениях образования оптимальные условия для развития личности обучающегося, оказать ему помощь в самовоспитании, самоопределении, нравственном совершенствовании.

Факультативы предметной направленности предназначены для углубления знаний учащихся в разных учебных областях и для оценки ими своих возможностей, способностей, интереса к последующему изучению предмета на повышенном уровне в колледже. Безусловно, всё это имеет большое значение для перехода к экспериментированию новых идей и педагогических решений. Программы факультативных курсов носят ориентировочный характер. Педагог может по своему усмотрению исключить из программы или вынести на самостоятельное изучение некоторые темы, может уделить большее внимание вопросам, вызывающим у учащихся  особый интерес.

Факультативные занятия дают возможность учитывать индивидуальные особенности и возможности учащихся, повысить степень их самостоятельности на основе выполнения творческих, исследовательских или конструкторских заданий, подготовки рефератов, докладов, выполнения библиографических работ. Задания выбираются таким образом, чтобы они имели ценность не только для данного учащегося, но и для всей группы.

При выборе методов и приёмов обучения на факультативных занятиях необходимо учитывать содержание факультативного курса, уровень развития и подготовленности учащихся, их интерес к тем или иным разделам программы. Одно из главнейших требований к методам состоит в активизации мышления учащихся, развитии самостоятельности в различных формах её проявления.

Современные информационные ресурсы позволяют вести работу по патриотическому воспитанию молодежи в самых различных направлениях: гражданском, историко-патриотическом, краеведческом, используя широкий круг отечественной художественной, публицистической литературы, видеоматериалы. Задача педагога – опираясь на имеющиеся фонды, рассказать о мужестве белорусского народа, о нашем прошлом, о нашем долге и памяти. 
Хорошо известно, что занимательность изложения помогает раскрытию содержания сложных научных понятий и проблем. Занимательность поможет учащимся  освоить факультативный курс, содержащиеся в нём идеи науки, логику и приёмы творческой деятельности. В этом отношении цель педагога — добиться понимания учащимися того, что они подготовлены к работе над сложными проблемами, однако для этого необходимы заинтересованность предметом, трудолюбие, владение навыками организации своей работы. Зачатки творческой силы есть почти у всех…надо лишь создать для её проявления подходящие условия. (Шацкий С. Т.)

Развитие творческих способностей учащихся приобрело в настоящее время большое социальное значение. Обществу нужны не просто грамотные работники, а специалисты выполняющие работу быстро, качественно, красиво, творчески.

Во многом интерес учащихся к работе на факультативе поддерживается и развивается в ходе занятий. Поэтому занятия нужно планировать и проводить так, чтобы учащиеся узнавали новое, успевали выполнять намеченную часть практической работы, обстановка  на занятиях была спокойной и доброжелательной, обеспечивалась свобода общения друг с другом и с руководителем.

Очень важно, чтобы руководитель факультатива совместно с учащимися составлял план работы. При его составлении педагог должен увлечь учащихся перспективой познания неизвестного, открытия новых граней уже известного материала.

Сочетать глубокую идейность с увлекательной формой такова главная задача руководителя факультатива, рекомендующего ту или иную тему для изучения. Поиск творческой идеи, замысла исключительно важный путь в развитии у учащихся фантазии и творческого мышления, это не случайное обретение удачной мысли, а сложный творческий процесс, обусловленный требованиями воспитательного процесса в работе факультатива. 

Приведу лишь несколько примеров увлекательного путешествия по страницам истории нашей Родины совместно с учащимися.
 На изучение географии Беларуси  в колледже по учебной программе отводится всего  - 35 часов. Это очень мало для детального изучения регионов Беларуси. Поэтому на факультативных занятиях учащимся предлагается  работа по изучению каждой области по следующим  направлениям:
1. История образования и развития области, исторические события (летопись)
2. Культурное наследие:

· Сакральная архитектура.
· Оригинальная архитектура «родовых гнезд», истории их возникновения.
· Исторические события, увековеченные в памятниках, мемориальных комплексах.
· Музеи области, уникальные материалы музейных фондов.
Между учащимися поисковая работа распределяется по районам области и по направлениям, которые описаны выше.  Знакомство с районами начинается с изучения сайтов городских исполнительных комитетов. Обычно там есть разделы об истории, геральдике, достопримечательностях. Эти сведения расширяются при изучении источников из библиотечного фонда колледжа, материалов из  интернет-источников. Учащиеся собирают все сведения в отдельную электронную папку, дают описательную характеристику историческим событиям районов, знакомятся с геральдикой района. Далее собирается информация по культурному наследию районов. Сколько интересных сведений  о жизни людей, о традициях и обычаях, о легендах, суевериях! В рамках одного факультатива невозможно  рассмотреть все найденные материалы, поэтому учащимся предлагается кратко изложить материал о районах в импровизированном буклете.
Некоторые вопросы, вызывающие наибольший интерес, конечно, мы обсуждаем на занятиях. Например, вопрос о сакральной архитектуре.
Сакральная архитектура XVII в. – это, прежде всего,  архитектура православных церквей. Постренессансная архитектура первой чертв. XVII в.  в Беларуси опиралась не на собственную архитектурно-строительную традицию, а на строительные течения центральной Польши. Вероятные источники этой архитектуры следует искать в архитектуре Люблина и деятельности североитальянских мастеров из люблинских строительных мастерских, ставшей чрезвычайно интенсивной на землях Великого Княжества Литовского после 1600 г.

Религиозные сооружения построены так, что поток энергии в них работает  вверх - возносит наши молитвы к Богу. Чем "тоньше" энергия - тем более она могущественна, и обращаться с ней нужно очень осознанно и осторожно. Пространство храма наполнено очень сильной энергией, поэтому в храмах нельзя жить - энергия настолько сильна, что человеческое тело не может воспринимать ее длительное время. По этой причине храмовая архитектура строго сакральна, она не подходит для жилищного строительства. Если взглянуть на храмы различных религий (рассматриваем  картинку с тремя храмами), то можно увидеть, что в них используется один и этот же принцип. О чем это говорит? Возможно, о том, что за видимыми внешними различиями лежит внутреннее единство религий. 
Сакральная геометрия — путь познания Вселенной и человека. Пифагор относился к священной геометрии, как «к самой сокровенной науки Бога». В ней исследуются не только пропорции и отношения форм, являющихся матрицами законов и структур мироздания, но и динамические процессы жизни, отражающие взаимодействие энергий и различных планов сознания. Она воплотила в себе открытия многих по-священческих школ и метафизических традиций. Гармонично соединяя в себе различные виды искусства и науки, прозрения мистиков и принципы квантовой физики, сакральная геометрия доказывает, что форма — это сосредоточение психической энергии, генератор силы, врата в другие пространства.

Используя язык сакральной геометрии, великие мудрецы оставили для нас важные послания, запечатленные в архитектурных, музыкальных и живописных произведениях, а также составляющие основу мистериальных действ. «Поистине видимое есть образ невидимого». Научившись расшифровывать эти послания, можно найти многие ключи к пониманию бытия, поскольку геометрические образы взаимосвязаны со всеми элементами существования.

 Памятников сакральной архитектуры в Витебской области множество - простор для изучения, фантазий, собственных умозаключений. 

В области зарегистрировано 17 религиозных конфессий, объединенных почти в 500 общин. Каждая из конфессий создала духовные традиции и храмы, многие из которых являются шедеврами сакральной архитектуры и входят в золотой фонд культуры народа: Софийский собор и Спасо-Евфросиниевский монастырь в Полоцке, Кутеинский монастырь в Орше, Свято-Рождественская церковь и Троицкий собор в Глубоком, францисканский монастырь в д. Удело и «белорусский Версаль» – комплекс костела и ландшафтно-парковой планировки в д. Мосар Глубокского района,  костел Иоанна Крестителя в д. Камаи и костел св. Антония Падуанского на Поставской земле.

 И о каждом из этих памятников архитектуры можно говорить часами, а лучше там побывать и все увидеть собственными глазами.
 И так, изучив все вопросы, собрав фотографии, иллюстрации, относящиеся к области, начинаем составлять макет электронного буклета. Очень важно кратко изложить собранный материал, красочно подать информацию, найти достойное обрамление тексту, подложку буклета. Работа проводится на этом этапе в  коллективной форме. Учащиеся предлагают свои варианты написания текста, размещения фотографий, дополнительной информации. Творческий поиск объединяет учащихся, создает дополнительные возможности для  развития креативного начала. В итоге совместной деятельности получается «шедевр», которым мы делимся сегодня с кураторами групп, предлагаем для работы в туристические агентства (Магазин горящих путевок).
Заключение.
Успешность применения представленного опыта зависит от качества работы педагогов учебных заведений, их профессионально-педагогической компетентности, терпения, потребности в непрерывном образовании и повышении своего профессионального уровня. 

Только компетентный педагог, выходя за рамки узкопрофессиональной деятельности и ориентируясь на потребности учащихся и требования времени, создает дополнительные возможности для индивидуализации воспитания, оптимизации учебно-воспитательного процесса, эффективного педагогического воздействия.

С раннего детства до глубокой старости человек связан с Родиной. Её путь и судьба – это путь и судьба каждого из нас. И всё свою жизнь мы познаём, открываем её для себя. И главный итог любого туристского путешествия  в этом постоянном открытии Родины, в чувстве своей причастности к её могуществу, славе и величию, в чувстве, имя которому патриотизм.  

Важнее всего – распространять информацию о культуре и истории нации. Современное общество построено таким образом, что информация вполне может существовать и быть востребованной лишь несколькими людьми на планете. Поэтому, очень важно, чтобы жители нашего государства получали информацию о прошлом своей страны. Причем, «открытого доступа» в данном случае мало: далеко не все интересуются вопросами подобного рода самостоятельно. Именно поэтому учебные  программы должны опираться на культурное наследие – чтобы учащиеся  с раннего детства (пусть и не по собственной инициативе) знали обо всем том, чем велик народ, к которому они относятся. Для распространения идей стоит организовывать выставки и фестивали народной культуры; торжества в дни национальных праздников; проводить в учреждениях образования классные часы, а для людей старшего возраста - публичные лекции, возможно, на улицах города. 
Жизнь продолжается, и хочется надеяться, что и  нашим потомкам будет с чего продолжать писать летопись своей Родины.    
Нет чувства Родина без чувства человечности.

От бессердечности ничто не родилось.

Любите Родину, как чувство бесконечности,

Как ветер вечности, коснувшийся волос.

Любите Родину, как вашу наречённую,

Чтобы за вас ей не почувствовать стыда,

Любите Родину, но только не расчётливо.

Любите Родину, и только навсегда.

                                       Е.А. Евтушенко.
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