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Пояснительная записка

Педагогический проект «Внедрение модели дистанционного обучения как условие построения индивидуальной траектории обучения и реализации предпрофильной подготовки учащихся» разработан в Государственном учреждении образования «Гимназия №1 г. Любани» и рассчитан на реализацию в течение трех лет. Проект реализуется на базе 8-9 классов.

Актуальность проекта не вызывает сомнения, поскольку в условиях профильного обучения учащимся предстоит сделать жизненно важный выбор, который, как правило, определяет дальнейшее образование, будущую профессиональную карьеру и, соответственно, связан с выбором образа жизни. Одним из условий, способствующих профессиональному развитию личности, является предпрофильная подготовка учащихся. Кроме того, реализация предпрофильной подготовки рассматривается как возможность обеспечения индивидуальных образовательных траекторий учащихся в освоении учебного содержания.

Задачи проекта соответствуют достижению общей цели.

Новизна проекта заключается в том, что новые возможности в реализации предпрофильной подготовки учащихся обеспечивает такая форма организации образовательного процесса, как дистанционное обучение, которое предполагает создание дистанционных курсов по выбору по предметам профильных направлений.
Следует отметить, что в данном проекте раскрывается ряд интересных аспектов:

реализация индивидуальных образовательных тра​екторий основывается на индивидуальном выборе и прохождении дистанционных курсов по выбору по каждому учебному предмету;

содержание курсов предполагает оригинальный материал, выходящий за рамки школьной программы. В качестве учебных программ курсов по предпрофильной подготовке используются авторские программы, разработанные участниками проекта;

дистанционное обучение позволит активизировать педагогическую составляющую обучения, повысить за счет самоорганизации уровень познавательной деятельности, творческий и интеллектуальный потенциал учащихся на стадии предпрофильной подготовки.

Опыт участников проекта может быть использован педагогами учреждений общего среднего образования Республики Беларусь.

Актуальность и целесообразность реализации педагогического проекта

Выбор профессии является одним из важных этапов, определяющий жизненный путь человека. Во-первых, это длительный процесс, растягивающийся на несколько лет, а во-вторых, событие, включенное в цепь событий профессиональной биографии человека.

В условиях профильного обучения учащимся предстоит сделать жизненно важный выбор, который, как правило, определяет дальнейшее образование, будущую профессиональную карьеру и, соответственно, связан с выбором образа жизни.  В то же время известно, что по завершении обучения на второй ступени общего среднего образования учащиеся  испытывают серьезные затруднения в выборе профиля дальнейшего обучения. Как правило, они совершают этот выбор под влиянием случайных факторов (за компанию с одноклассниками, по совету взрослых, под влиянием общественных стереотипов). К причинам сложившегося положения следует отнести:

· недостаточное  внимание педагогов психолого-педагогической поддержке самоопределения учащегося; 

· недостаточная психолого-педагогическая поддержка самоопределения учащегося со стороны педагогов;
· отсутствие у родителей педагогической культуры оказания помощи своим детям в решении данных вопросов;

· слабые контакты между учреждением образования и учреждениями образования, обеспечивающими получение профессионального образования, на различных ступенях не только в аспекте преемственности содержания образования, но и подготовке к будущей профессиональной деятельности.

Такая ситуация существенно затрудняет решение  проблемы самоопределения учащихся в выборе профиля обучения, пути продолжения образования, профессиональной карьеры.

Для целенаправленного и поэтапного решения данной задачи для учащихся должны быть созданы оптимальные условия, способствующие профессиональному развитию личности. Одним из таких условий и является предпрофильная подготовка учащихся. 
Предпрофильная подготовка необходима для более осознанного и качественного самоопределения учащихся, для рациональной и успешной реализации системы профильного обучения на третьей ступени общего среднего образования.

Обеспечение обязательной предпрофильной подготовки учащихся, включает:

· овладение учащимися представлением об образе своего «Я», о мире профессий, о рынке труда;

· приобретение практического опыта для обоснованного выбора профиля обучения;

· обеспечение успеха учащегося в выборе профиля обучения и дальнейшей профессиональной деятельности.

И в этой связи оказание учащемуся помощи в самоопределении в рамках одного-двух уроков – задача нереальная, так же как нельзя за короткое время стать культурным человеком. Этот процесс длительный, осуществляемый на всех этапах жизни человека.

Для эффективной организации предпрофильной подготовки должны использоваться ресурсы учреждения образования, позволяющие раскрыть перед учащимися потенциал образовательного пространства. Кроме того, реализация предпрофильной подготовки рассматривается как возможность обеспечения индивидуальных образовательных траекторий учащихся в освоении учебного содержания. 
Новые возможности в реализации предпрофильной подготовки учащихся обеспечивает такая форма организации образовательного процесса, как дистанционное обучение, которое предполагает создание дистанционных курсов по выбору по предметам профильных направлений.

Дистанционное обучение является «сильной» стороной на пути обеспечения доступности профильного образования, но только небольшой процент учащихся реализовывают возможность предпрофильной подготовки через дистанционную форму. Анализ дефицитов ресурсов предпрофильной подготовки в учреждении образования позволил сделать вывод о том, что наиболее острой является проблема отсутствия учебно-методического ресурса, обеспечивающего индивидуальные образовательные траектории учащихся. 

Реализация индивидуальных образовательных тра​екторий основывается на индивидуальном выборе и прохождении дистанционных курсов по выбору по каждому учебному предмету. Дистанционное обучение позволит активизировать педагогическую составляющую обучения, повысить за счет самоорганизации уровень познавательной деятельности, творческий и интеллектуальный потенциал учащихся на стадии предпрофильной подготовки.

Реализация проекта позволит:

· повысить качество предпрофильной подготовки учащихся в целях обеспечения преемственности в системе предпрофильной подготовки и профильного обучения; 

· выстроить индивидуальную траекторию обучения за счет внедрения дистанционных курсов, т.е. отработать вариант поддержки индивидуальных образовательных потребностей обучающихся на этапе предпрофильной подготовки;

· повысить уровень мотивации учащихся к обучению, сформировать у учащихся потребность в саморазвитии;

· повысить уровень ИТ-компетентности педагогов через разработку и внедрение дистанционных курсов по предмету.

Цель педагогического проекта: 

Создание образовательной среды, использующей дистанционные технологии, с разработанной системой авторских дистанционных курсов по выбору, позволяющей каждому обучающемуся работать по индивидуальной программе при прохождении предпрофильной подготовки. 

Задачи педагогического проекта:
1. Обеспечить доступность и качество  образовательных услуг посредством активизации работы с учащимися за счет ресурсов дистанционного обучения.

2. Предоставить учащимся 8-9 классов возможность самостоятельного выбора и изучения курсов, разработанных педагогами и размещенных в системе дистанционного обучения.

3. Сформировать готовность учащихся к продолжению образования по выбранному профилю.
4. Организовать взаимодействие педагогов учреждений образования по разработке дистанционных курсов по отдельным учебным предметам, по подготовке, наполнению и администрированию базы заданий для организации обучения в дистанционной форме и использованию его результатов.

5. Разработать мониторинг успешности обучения учащихся по предметам профильного направления.
6. Обеспечить психологическое сопровождение и педагогическую диагностику реализации педагогического проекта. 

7. Создать условия для повышения профессиональной компетентности педагогов по организации дистанционного обучения.

Описание структуры и содержания педагогического проекта

Для эффективной организации предпрофильной подготовки  используется среда дистанционного обучения, предполагающая разработку дистанционных курсов. 
Дистанционные курсы по выбору представляют собой учебные курсы,  дополняющие и углубляющие содержание определенного предмета, выбираемые учащимися в соответствии с его учебными интересами и практической направленностью. 
Цель внедрения дистанционных курсов по выбору:

Обеспечение равного доступа к полноценному образованию учащихся в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями.
Задачи:

· способствовать формированию будущей профессии и накоплению практического опыта в различных сферах допрофессиональной деятельности, ориентированных на выбор профиля на третьей ступени общего среднего образования;

· способствовать углублению знаний по предметам профильного направления;

· оказывать психолого-педагогическую помощь в приобретении учащимися опыта, связанного с профессиональным самоопределением.

Дистанционные курсы призваны обеспечить индивидуализацию и актуализацию учения. Содержание курсов по выбору выходит за рамки одного предмета и решает проблемы, требующие синтеза знаний по ряду предметов.

При организации дистанционных курсов по выбору (далее - курсов) учитывается следующее:

1. Выбор курсов из предложенного перечня осуществляется учащимися 7 класса на основе соответствующего анкетирования и опросов учащихся, собеседований с ними. 

2. Программы курсов могут быть рассчитаны на кратковременный период (четверть, полугодие и т.д.) с целью предоставления учащимся возможности совершенствовать свои знания по определенному предмету, выбирая и изучая тот или иной курс.
3. Содержание курсов подкрепляет профиль обучения.

4. Содержание курсов включает не только информацию, расширяющую сведения по учебным предметам, но и знакомит учащихся со способами деятельности, необходимыми для успешного освоения программы того или иного профиля.

5. Перечень предлагаемых курсов должен быть вариативным, их количество – достаточным для возможности реального выбора.

6. Учащиеся должны иметь возможность пройти курсы в соответствии с собственными желаниями.

7. В целях формирования интереса и положительной мотивации к тому или иному профилю содержание курсов предпрофильной подготовки включает оригинальный материал, выходящий за рамки школьной программы.

Функции дистанционных курсов по выбору на этапе предпрофильной подготовки:

· Направленность на выбор, либо на уточнение профиля дальнейшего обучения

· Углубление и расширение содержания предметов профильного направления

· Обеспечение начальной профессиональной социализации обучения
· Определение уровня готовности к выбору сферы будущей профессиональной деятельности и обоснованности этого выбора

· Построение индивидуальных образовательных траекторий

Каждый учащийся вправе самостоятельно выбирать ин​тересующие его дистанционные курсы, что позволяет ему формировать индивидуальную траекторию обучения – практически свою индивидуализи​рованную образовательную программу. В настоящее время нет какой-либо разработанной специальной теории индивидуальных образовательных траекторий, которая определила бы процедуры их построений. Тем не менее, механизм построения предполагает описание общей технологической схемы, включающей последовательность, объем, формы и методы как обучения, так и развития.
Чтобы обеспечить учащихся полноценным выбором курсов, нужно в течение года подготовить и реализовать не менее 5-6, а желательно и больше, курсов по каждому профилю. Также надо учитывать, что группы могут комплектоваться временно – на период этого курса по выбору.

Содержание курсов предполагает оригинальный материал, выходящий за рамки школьной программы. В качестве учебных программ курсов по предпрофильной подготовке используются авторские программы, разработанные участниками проекта.
Если сравнить дистанционные курсы по выбору и факультативные курсы, то можно определить следующие сходства и различия.
	Дистанционные курсы по выбору
	Факультативные курсы

	Общее

	Углубление знаний, развитие интересов, способностей и профессионального самоопределения

	Выбираются учащимися на основе собственных интересов

	Содержательно могут выходить за рамки учебных предметов 


	Дистанционные курсы по выбору
	Факультативные курсы

	Отличия

	Выбирается каждым учащимся
	Выбирается только частью учащихся

	Занятия по программе дистанционных курсов проходят в удобное для учащихся время
	Проводятся в определенное время по расписанию

	Могут быть рассчитаны на месяц, четверть, полугодие
	Продолжительность 35 часов. Занятия планируются на весь учебный год

	Разнообразие направлений курсов по каждому предмету
	Может быть предложен только один курс по каждому предмету


При оценивании результатов обучения учащихся посредством дистанционных курсов следует руководствоваться критериями оценивания результатов обучения учащихся, заложенных автором в программе курса. 

Учебные достижения учащихся фиксируются в зависимости от критериев оценивания результатов учебных достижений учащихся, определенных в программе авторского дистанционного курса.

Говоря о профильной ориентации, следует отметить, что она должна рассматриваться не только как помощь в принятии каждым учащимся решения о выборе профильного направления, она предполагает работу по повышению готовности учащихся к социальному, профессиональному и культурному самоопределению в целом. Поэтому наряду с внедрением дистанционных курсов по выбору уделяется внимание информационной, консультативной и ориентационной работе с учащимися педагога-психолога.

На каждом этапе реализации проекта организуются процедуры психолого-педагогической диагностики и самодиагностики, позволяющие выяснить предрасположенность к тем или иным направлениям деятельности. Анализируются образовательные ситуации, в которых создаются условия для выявления основных затруднений проблем в выборе профиля обучения.

На завершающем этапе реализуются пробы выбора профиля, прогнозирующие соответствие личностной заинтересованности учащегося, соотносятся аргументы «за и против» выбираемого профиля.

При завершении предпрофильной подготовки учащимися на второй ступени общего среднего образования необходимо учитывать не только предметные достижения, но и уровень социальной зрелости учащихся, выраженной в готовности к самостоятельному выбору профиля обучения.
На заключительном этапе профильной ориентации предусматривается:

· повторное использование диагностических материалов;

· работа со схемой альтернативного выбора профиля обучения, позволяющей формулировать, ранжировать и соотносить аргументы «за и против» совершаемого выбора профиля  (например, школьные предметы, интересующие учащегося, успеваемость по ним; мнения родителей; личные достижения учащегося; рекомендации педагога-психолога; перспективность варианта выбора)

Примерными критериями готовности учащихся к выбору профиля обучения на третьей ступени общего среднего образования могут выступать:

· выраженность ценностных ориентаций, связанных с профилем обучения;
· представленность индивидуально выраженных целей профильного обучения;

· информационная подготовленность в отношении значимости профильного обучения для дальнейшего продолжения образования, жизненного, социального и профессионального самоопределения;

· наличие опыта приложения усилий по освоению образовательного материала, освоению компетенций, востребованных в профильном обучении.

Проблема, на решение которой направлен педагогический проект
Необходимость организации образовательного процесса на второй ступени общего среднего образования в целях обеспечения преемственности в системе предпрофильной подготовки и профильного обучения.

ЭТАПЫ реализации проекта: 

I этап – организационный (март – август 2014 г.)

· проведение педагогического совета по принятию идеи проекта и обсуждению критериев и показателей эффективности реализации проекта; 
· создание необходимой нормативной правовой базы; 
· оформление заявительных документов на реализацию педагогического проекта; 
· формирование групп единомышленников, целевых творческих групп;

· проведение разъяснительной работы и изучение мнения среди всех членов гимназического сообщества ГУО «Гимназия №1 г. Любани» по организации обучения в дистанционной форме;

II этап – проектировочный (сентябрь 2014 – май 2015 г) 

· разработка учебно-дидактических материалов по учебным предметам в рамках предпрофильной подготовки;

· определение форм мониторинга, форм отчетности, анализа и оформления полученных результатов, форм коррекции и ограничения, возможных рисков и путей их преодоления;

· разработка перечня индивидуальных творческих заданий для педагогов, принимающих участие в реализации проекта;

· целевое повышение квалификации педагогов на базе ГУО «Академия последипломного образования», ГУО «Минский областной институт развития образования»; 

· обучение педагогов работе по созданию и поддержанию дистанционных курсов;

· обеспечение режима развития в рамках  реализации  педагогического проекта.

III этап – практический (июнь 2015 – август 2016 г.)

· оценивание   эффективности, целесообразности дистанционных курсов;

· проведение психолого-педагогических консилиумов, систематической учебы (семинары, практикумы, рекомендации); рефлексивных оперативок и коррекционно-инструктивных совещаний;

· наращивание комплекса ресурсов;

· расширение педагогического партнерства в рамках реализации проекта с другими учреждениями общего среднего образования Республики Беларусь;

IV этап – этап диагностический (сентябрь – ноябрь 2014, 2015, 2016 г.)
Диагностика: 
· уровня личностного развития учащихся;

· выявления склонностей (предрасположенности) учащегося к определенным типам профессий;
· уровня сформированности у учащегося компетентности, самосовершенствования, саморегулирования, саморазвития, личностной и предметной рефлексии;
· выявления индивидуальных особенностей профессиональных интересов;
Мониторинг
· состояния здоровья учащихся и готовности педагогов к его сбережению;

· готовности и мотивации педагога к реализации педагогического проекта, уровня профессионализма и компетентности;

· готовности методической и психологической служб гимназии к реализации педагогического проекта.

IV этап – этап аналитико-обобщающий (сентябрь 2016 – май 2017 г.)
· анализ полученных результатов деятельности по всем тематическим линиям и во всех структурных подразделениях проекта;

· составление отчетов всеми участниками проекта;

· методическое оформление результатов, подготовка их к объективации и к экспертизе;

· выявление направлений и путей дальнейшей инновационной деятельности.

Прогнозируемые результаты 

· оптимизация уровня учебной нагрузки учащихся в классах предпрофильной подготовки; 

· самоопределение учащихся на выбор профиля и профессиональная ориентация;
· повышение уровня профессиональной мотивации и компетентности педагогов, их информационной культуры; 

· развитие информационного пространства учреждения образования и укрепление материально-технической базы в области информатизации; 
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