· сохранение и укрепление здоровья школьников
(формирование здоровьесберегающей и здоровьесозидающей образовательной среды) 

В районе продолжается реализация целевой программы «Здоровое поколение», обеспечивающей координацию деятельности районной системы образования и социальных партнёров, обучающихся и педагогических работников образовательных учреждений по сохранению и укреплению здоровья школьников. 
В рамках повышения квалификации педагогов района в 2012-2013 учебном году проведены районные и городские мероприятия, в т.ч. совместно с городским методическим объединением «Здоровье в школе»:

· открытые уроки в рамках реализации школьного проекта «Здоровое поколение» (ГБОУ № 175);
· круглый стол «В здоровом теле - здоровый дух» (ГБОУ № 68);
· семинар «Использование здоровьесберегающих технологий в условиях высокотехнологичной среды образовательного учреждения» (ГБС(К)ОУ №9);
· семинар «Художественно-эстетическое образование и воспитание как фактор сохранения психического здоровья школьника и его эмоционального благополучия» (ГБОУ № 175);
· семинар «Здоровьесберегающая стратегия» (ГБОУ № 179);
· конференция «Защита социальных проектов на тему «Здоровый образ жизни» (ГБОУ № 473);
· семинар «Значение спорта в жизни младшего школьника» (ГБОУ № 79)
Передовой опыт педагогических коллективов района по направлению «Здоровье в школе»  активно представлялся на мероприятиях всероссийского, регионального и районного уровня:

· На секции «Служба здоровья как механизм здоровьесозидающей деятельности школы» августовской педагогической конференции Калининского района «Петербургская школа: от реальности к будущему» в ГБС(К)ОУ №9 свой опыт представили заместители директора по УВР - руководители Служб здоровья ГБОУ №№ 95, 179, 619.

· Десять педагогов из ГБОУ №№ 95, 145, 175, 179 и ГБС(К)ОУ № 9 представили опыт здоровьесберегающей и здоровьесозидающей деятельности на заседаниях секций VII региональной научно-практической конференции «Служба здоровья в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга: от здоровья учителя – к здоровью и успешности ученика».
· Педагоги района на II Всероссийской научно-практической конференции «На пути к школе здоровья: становление культуры здоровья участников образовательного процесса» в программе Петербургского образовательного форума – 2013 представили опыт по следующей тематике: оздоровительная направленность коррекционных занятий по формированию пространственных представлений, коррекционная работа социализации и адаптации детей со сложной структурой дефекта в общество (ГБС(К)ОУ №9), здоровье - главная жизненная ценность, активные методы обучения как неотъемлемый элемент здоровьесберегающих технологий (ГБОУ №68), здоровьесберегающий потенциал урока: личностные отношения «ученик-учитель» как залог успеха  в контексте ФГОС (ГБОУ № 159).
· Для руководителей специальных (коррекционных) образовательных учреждений Санкт-Петербурга проведён семинар «Федеральный государственный образовательный стандарт - преемственность между начальной и основной школой» на базе региональной инновационной площадки ГБС(К)ОУ №  9.
· На IVрегиональной научно-практической конференция «Здоровье и образ жизни учащихся в современных условиях: взгляд врача и педагога» педагоги ГБС(К)ОУ№9 представили образовательную программу «Учимся быть здоровыми» для учащихся общеобразовательной школы, систему коррекционных занятий учителя-логопеда и учителя русского языка и литературы с использованием ИКТ в здоровьесберегающей среде образовательного учреждения, методические рекомендации по использованию Интернет-ресурсов в здоровьесберегающей среде образовательного процесса.
Образовательные учреждения и педагоги приняли активное участие в конкурсном движении по направлению «Здоровье в школе»:
· ГБОУ №№ 81, 150, 561, ГБС(К)ОУ №9 - участники Всероссийского конкурса образовательных программ в сфере обеспечения охраны здоровья обучающихся, формирования здорового образа жизни «Здоровое поколение» 2012 г.
· В конкурсе «Школа здоровья Калининского района» приняли участие девять образовательных учреждений. Победители - ГБОУ № 179, ГБС(К)ОУ №9, лауреаты - ГБОУ №№ 81, 119, дипломанты – ГБОУ № 71, ГБС(К)ОУ № 561. Победитель городского конкурса «Школа здоровья Санкт-Петербурга» 2013 года – ГБОУ лицей № 179
· Шуляковская Ирина Владимировна, учитель адаптивной физической культуры ГБС(К)ОУ №9 – дипломант городского конкурса «Учитель здоровья в Санкт-Петербурге» 2012 года.

· В четырёх номинациях конкурса «Учитель здоровья Санкт-Петербурга» 2013 года приняли участие  педагоги ГБОУ №№ 179, 619, ЦПМСС. Все участники вошли в число победителей, лауреатов и дипломантов. 
                               Итоги конкурса:
Победитель в номинации «Учитель» – Печникова Виктория Сергеевна, учитель истории ГБОУ лицея № 179. На основании решения Комитета по образованию Печникова В.С. будет представлять Санкт-Петербург на  IV Всероссийском конкурсе «Учитель здоровья России» 2013 года;

Лауреат в номинации «Профессиональное дополнительное образование педагогов»  Ульянова Анна Александровна, методист ГБОУ лицея № 179; 
Дипломант в номинации «Воспитатель школы» – Чуканова Ксения Сергеевна, воспитатель ГБОУ СОШ № 619;
Дипломант в  номинации «Служба сопровождения» – Кунгурова Наталья Борисовна, учитель-логопед ГБОУ ЦПМСС.
В 2012-2013 учебном году ГБОУ №№71, 96, 119, 179, 535, 561   участвовали в совместном проекте СПбАППО и ЗАО «Биосвязь» «Информационно-оздоровительные технологии – в учебный процесс». 

ГБС(К)ОУ № 9 является региональной инновационной площадкой, работающей в направлении сохранения и укрепления здоровья школьников, ГБОУ лицей № 179 – инновационная площадка районного уровня. 
В соответствии с требованиями ФГОС во всех ОУ района реализуются программы по сохранению и укреплению здоровья детей,  созданы Службы здоровья.

По рейтингу  районов Санкт-Петербурга Калининский район занимает 1 место в городе.
