I районная научно-практическая конференция школьников 

«Первые шаги в науке» для учащихся 1-7 классов       

    27 февраля 2019 года Информационно-методическим центром на базе ГБОУ СОШ № 184 Калининского района г. Санкт-Петербурга проведена первая районная научно-практическая конференция школьников «Первые шаги в науке» для учащихся 1-7 классов.

    В оргкомитет конференции было представлено 110 проектов и исследований  по разным предметам, также были представлены межпредметные и социальные проекты  122 учащимися из  32 школ Калининского района.  После работы экспертной комиссии к публичной защите допущены 65 проектов из 29 ОУ (№№ 63, 68, 69,  71, 78, 89, 95, 96, 98, 100, 111, 119, 121, 136, 139, 144, 145, 148, 150, 156, 159, 179, 184, 192, 470, 473, 619, 653, 692).

    В работе конференции приняли участие представители Академии постдипломного педагогического образования, методисты информационно-методического центра.

Работали 7 предметных секций: окружающий мир «Дебют в науке», биология и экология  (для 2 и 3 классов), биология и экология  (для 4- 7 классов), литература, метапредметная секция, межпредметная секция, социальный проект. 
В каждой секции члены жюри определили лучшие доклады учащихся, которые привлекли особое внимание. Экспертной комиссией были высоко оценены работы учащихся первых классов.
 «Дебют в науке»

Окружающий мир  
· Тонкопрядченко К. (1 класс) – ГБОУ Гимназия № 63 -«Тайны мыльных пузырей»  (руководитель – Т.В. Дремина, учитель начальных классов  ГБОУ Гимназии № 63);
· Беляев Е. (1 класс) – ГБОУ СОШ № 96 – «Как не заболеть гриппом?» (руководитель – О.В. Пасхина, учитель начальных классов ГБОУ СОШ № 96;
· Гирич С. (1 класс) – ГБОУ лицей  № 144 - «Почему самолеты летают?» (руководитель – В.В. Гирич, учитель начальных классов ГБОУ лицея  № 144);
· Дрибинская А. (1 класс) – ГБОУ лицей № 179 – «Что любит плесень?»   (руководитель – С.В. Агафонова, учитель начальных классов ГБОУ лицея № 179);
· Масленников А. (1 класс) – ГБОУ гимназия № 192 «Брюсовская» – «Снег: свойства и способы его получения» (руководитель – Л.И. Самойленко, учитель биологии ГБОУ гимназии № 192 «Брюсовская»);

· Григорьева Н. (1 класс) – ГБОУ СОШ  № 692 – «Изучение роли муравьев в жизни живой природы» (руководитель – Т.Б. Чернухина, учитель начальных классов ГБОУ СОШ № 692)
Биология и экология (2-3 классы) 

· Харитонов А. (2 класс) – ГБОУ СОШ  № 100 - «Чистота рук - залог здоровья» (руководитель – А.И. Терехова, начальных классов ГБОУ СОШ  № 100);
· Лаптева С.  (2 класс) – ГБОУ лицей № 470 – «Секреты позвоночника. Как меняется рост человека в течение суток»   (руководитель – А.П. Коноплева, учитель начальных классов ГБОУ лицея № 470)
Биология и экология (4-7 классы) 

· Дворин М. (4 класс) - ГБОУ СОШ  № 98 – «Феномен Мёртвого моря»    (руководитель Н.Б. Есаулова, учитель начальных классов ГБОУ СОШ  № 98);
· Ломова Е. (7 класс) - ГБОУ СОШ № 136 – «Модель замкнутой экосистемы»  (руководитель – О.В, Михайлова, учитель биологии ГБОУ СОШ № 136);
· Семенова И.  (4 класс) - ГБОУ лицей № 150 – «Весёлая семейка»  (руководитель – Е.И. Николаева, учитель начальных классов ГБОУ лицея № 150) 
Литература  

· Кусков Д. (6 класс) – ГБОУ СОШ  № 100 - «Математические задачи в литературных произведениях» (руководитель – Е.В. Ульянич, учитель математики ГБОУ СОШ  № 100);
· Пантась Л. (3 класс) – ГБОУ СОШ  № 145 – «Мифы и реальность» (руководитель – О.А. Уткина,  учитель начальных классов ГБОУ СОШ № 145)
Метапредметная секция 

· Захаров А. (4 класс) - ГБОУ лицей № 95 «О чем могут рассказать топонимы Карелии?»  (руководитель – В.А. Никифорова, учитель географии ГБОУ лицея № 95);
· Никитина А. (4 класс) – ГБОУ лицей № 144 – «Мосты: из прошлого в будущее»  (руководитель – Н.А. Передня, учитель начальных классов ГБОУ лицея № 144)
Межпредметная секция 

· Николаенко М. (3 класс) – ГБОУ Гимназия № 63 - «Удивительный магнит»  (руководитель – Т.Н. Шавкута, учитель физики ГБОУ Гимназии № 63);
· Буянова Е. (6 класс) – ГБОУ СОШ № 69 – «Геометрия в национальном костюме народов России»  (руководитель М.Н. Васильева, учитель математики  ГБОУ СОШ № 69);
· Мясников-Успенский С.  (7 класс) – ГБОУ СОШ № 184 – «Дипломатия Европейских держав времён Крымской войны»  (руководитель А.В. Сысоев, учитель истории  ГБОУ СОШ № 184)
Социальный проект
· Наплёкова А. (3 класс) – ГБОУ СОШ № 96 - «Дети в Интернете»  (руководитель – Ю.В. Уверская, учитель начальных классов ГБОУ СОШ № 96);
· Петрова С. (6 класс) – ГБОУ СОШ  № 100 - «Школьный путеводитель по Санкт-Петербургу» (руководитель – Л.А. Дмитриева, учитель истории ГБОУ СОШ  № 100)
